

改革先锋风采

战斗英雄韦昌进:甘做钢铁长城一块砖



这是2017年7月27日在北京拍摄的韦昌进。新华社记者金立旺摄

新华社济南2018年12月29日电(记者 张宝印 贾启龙) 当大校军官韦昌进接到沉甸甸的改革先锋奖章时,心潮澎湃,百感交集,33年前炮火连天的战斗场景在眼前浮现。

1985年3月,入伍1年多的韦昌进随部队开赴前线。一次激烈战斗中,在4位战友相继牺牲、重伤后,他独自坚守阵地11个小时,引导炮兵连续打退敌军8次连排规模反扑。

在敌军即将攻上哨位时,韦昌进在电话机中高呼“向我开炮”。战斗结束,这位“活着的王成”遭受了重创,弹片穿透右胸,并击掉了他的左眼球,全身22处负伤的他昏迷了7天7夜。

“真正的英雄是那些已经牺牲的

战友,我只是祖国钢铁长城上的一块砖。”经历过炮火洗礼的韦昌进,对来之不易的和平格外珍惜,对改革开放40年来国家和军队建设取得的辉煌成就感到自豪,“作为新时代军人,就该为保卫人民幸福生活和维护国家主权、安全、发展利益而冲锋陷阵。”

30余年来,被中央军委授予“战斗英雄”荣誉称号的韦昌进时刻保持着“兵味”,处处以实际行动践行着一名军人的庄严承诺。

担任连队指导员,他带出了3个提干对象和4名考取军校人员;担任军校教员,他结合战场景深讲解基层政治工作课,带出很多优秀骨干;担任人武部政委,他大力整改基层专武干

部队伍,经验做法被上级转发;担任军分区副政委时,他督导包片城区基层武装部基础设施率先达标;担任军分区政委,他带领党委班子成员接手历史遗留问题、整治民兵武器装备仓库、规范民兵组织整顿、改善选兵定兵方式,立改废释40多个指导基层抓落实的规范和意见。

2017年7月,韦昌进被中央军委授予“八一勋章”。

至今,他的身上还残留着4块弹片,过安检时常引起“嘀嘀”响声。他说:“这‘嘀嘀’之声,时刻激励着我们不忘初心、敢于牺牲、不负重托、不辱使命。既然我们都穿着这身军装,就要时刻准备着上战场。”

为了民族复兴·英雄烈士谱

中共抗战英烈杨宏明

新华社武汉1月10日电(记者 徐海波) 深冬时节,位于鄂豫交界大别山环绕中的湖北省红安县二程镇三里岗村富家凹湾,还能看到大片的绿色和田间耕作的农民。背靠富家山,面朝金沙湖国家湿地公园,中共抗战英烈杨宏明的纪念馆就坐落在这里的一片青竹林中。

杨宏明,1910年出生,湖北黄安(今红安县)人,1929年加入中国共产党。1928年参加工农红军,曾任连长、营长、团长等职。参加了中央苏区历次反“围剿”斗争和两万五千里长征。

全国抗战爆发后,杨宏明奉命到华北敌后开展抗日游击战争。1938年1月任八路军第129师补充团副团长。1940年6月任八路军冀南军区第1军分区司令员。参加百团大战,战功显著。1941年秋至1942年春,调任冀南军区第4军分区司令员。

1941年秋,日军对杨宏明所部驻地一带发动大“扫荡”,杨宏明带领部分战士到邢济路北作战。不久,驻在济南的伪军冯二皮部带领3个团,在临沂建立了十几个据点。

1942年4月,杨宏明奉命率两个团攻打伪军占据的冯二皮部,在战斗中,他亲临前线指挥,并爬上房顶用机枪扫射敌人,战斗胜利结束,冯二皮部大部被歼,余者溃散。

敌人不甘心失败,于4月29日纠集大量兵力向杨宏明部发动围攻。杨宏明准确判断敌情,指挥部队声东击西,沉着应战,经奋力拼杀,成功突围。在突围中,杨宏明中弹牺牲,时年32岁。

“威名扬燕赵临西城乡留胜迹 忠魂归荆楚红安山水增光辉。”杨宏明纪念馆上的这副挽联,记录着家乡人民对先烈的缅怀之情。纪念馆里,还清晰记载着杨宏明的母亲余细女、大哥杨兴祖等两位烈士的英雄事迹。

“像杨宏明一样,村里还有10多位烈士。”三里岗村党支部书记杨军德带着记者参观了村民自种的茶园、果园和花木等,“正是在烈士们艰苦奋斗、追求理想的精神指引下,如今的三里岗人通过辛勤劳动,甩掉了‘大别山沟贫困村’的帽子。”



1月16日,在江苏省连云港市一家大型商贸物流仓库,工作人员在卸载商品。随着春节的临近,各地超市、市场等迎来供货旺季,人们加班加点、备足货源,以满足春节市场需求。新华社发 王春 摄

吕梁市人民政府关于发布吕梁市重污染天气橙色(二级)预警信息的通知

各县(市、区)人民政府,市直有关单位:

根据山西省大气污染防治工作领导小组办公室《应对重污染天气调度令》(〔2019〕第3号)要求和市重污染天气气象会商研判结果,我市1月18日-1月19日可能出现一次中度污染至重度污染过程,短时间可能达到严重污染。市重污染天气应急指挥部研究决定从1月18日-1月19日,发布重污染天气橙色预警(二级),同时启动二级应急响应。主要应急措施为:

一、健康防护措施

- 1.指导中小学、幼儿园采取弹性教学,停止室外课程及活动。
- 2.停止举办大型群众性户外活动。
- 3.医疗卫生机构加强对呼吸类疾病患者的就医指导和诊疗保障。

二、倡议性污染减排措施

- 1.单位和公众尽量减少含VOCs的涂料、油漆、溶剂等原材料及产品的使用。
- 2.倡导排污单位加强管理,尽量降低生产负荷,在达标排放的基础上提高治污设施处理效率,缩短生产时间。
- 3.倡导企事业单位根据实际情况采取调休、错峰上下班,远程办公等弹性工作制。加大公共交通运力,延长公交车运行时间。
- 4.自觉停驶2003年12月31日前注册的燃油机动车。
- 5.拒绝露天烧烤。

三、强制性减排措施

1.工业企业减排措施。工业企业按照“一厂一策”采取限停产、轮流停产、运输管控等减排措施。限产比例原则上以生产线计,仅1条生产线以产品产量计,以

企业用电量核查。

水泥粉磨站、耐火材料制造、石灰窑、砖瓦窑等建材行业:全部停产。

铸造行业:全部停产。

煤化工行业:涉及到VOCs工段全部停产。

玻璃制品业:除电炉和天然气炉外,焖炉保温。

活性炭行业:全部停产。

混凝土搅拌站:全部停产,不允许柴油货车进出厂区(保证安全生产运行、运输民生保障物资或特殊需求产品的车辆除外)。

煤炭开采及洗选行业:露天开采企业全部停产。

黑色金属、有色金属矿采选:全部停产。

非金属矿采选(石料、砂土、石灰石和石膏、铝矾土矿开采等):全部停产,不允许柴油货车进出厂区(保证安全生产运行、运输民生保障物资或特殊需求产品的车辆除外)。

腐殖酸制造业:全部停产。

木材加工及家具制造业、塑料制品企业、造纸业、设备制造业:涉及VOCs工段停产。

白酒制造:不允许柴油货车进出厂区(保证安全生产运行、运输民生保障物资或特殊需求产品的车辆除外)。

铝冶炼行业:加大错峰生产力度,实施企业内或行业内轮流停产。

再生橡胶制品行业:硫化罐、导热油炉、切胶机、破碎机、开炼机、精炼机等生产设备停用一半或一半的生产线实施停产。

印刷行业:印后工序停产。

饲料加工业:破碎工段停产。

化肥行业:至少停产一条生产线。

锻造、机加工、电焊等行业:大气污染物排放相关工段实施停产。

一般污染排放企业采取使用低硫优质煤、提高治污设施运行效率、压缩生产负荷等措施。

2.机动车控制措施。

道路移动源:国Ⅲ以下(含)中型全天禁行。

非道路移动源:市内工程机械设备禁止使用。

3.扬尘污染控制措施:建筑施工工地除塔吊及地下施工外,工地整体停工;在非冰冻期内增加洒水降尘频次。

企业堆场防尘措施到位,同时非冰冻期内洒水次数在原有基础上每天增加2次。

加大城市道路保洁力度,喷洒抑尘剂,确保城市主干道整洁不起尘;高速公路采取真空吸尘清扫;重点街道实行专人负责,确保道路整洁卫生。

建筑垃圾和渣土运输车、混凝土罐车、砂石运输车等重型车辆停止运输作业。停止各类煤炭、沙土装卸筛选作业。

重污染天气预警期间,新闻单位要及时向公众发布预警信息;各县(市、区)人民政府要自行组织实施本行政区域内重污染天气各项应对措施措施的落实及督查工作,市直有关单位要按照各自职责做好积极应对工作;每日16时前将重污染天气应对工作信息报送至市重污染天气应急指挥部办公室。

联系人:胡桂荣

联系电话:0358-8234317

报送邮箱:llshyjz@163.com

吕梁市人民政府
2019年1月17日

(上接1版)有关部门联动,关工委主动作为,青少年广泛参与”的“四轮驱动”措施,着力“中华魂”主题教育活动品牌打造,创立了《吕梁关心下一代》刊物、吕梁关心下一代微信群、吕梁关心下一代工作网站三大宣传平台,让内容和手段更加丰富多彩,全市关心下一代工作跃上新台阶。

市关工委主任薛万明深有感触地说:“青少年是祖国的花朵,民族的希望,国家的未来,为了花儿开得更鲜艳,我们精心组织,开展贴近实际、寓教于乐的各种活动,吸引青少年的主动参与,有赖于宣传、教育、共青团、少工委、大专院校、机关、企业等有关部门和组织的联袂联动。”

不同的时代,总是赋予青少年不同的使命与担当。作为联系和服务广大青年的组织,共青团市委始终将青少年传承红色基因,争做时代新人与党和国家事业的发展紧紧相连,把政治引领和价值引领贯穿到青少年工作全领域、全方位、全过程,充分发挥吕梁红色资源优势,不断加强思想教育,筑牢青少年发展的思想政治基础。

打赢精准扶贫攻坚战是全市上下面临的一场没有退路的硬仗,容不得半点耽误,容不得丝毫懈怠。而青春最是建功时,紧紧围绕市委、市政府中心工作,脱贫攻坚的主战场上,年轻的“第一书记”、大学生“村官”、农村支教教师、医生等广大青年用自己的辛勤汗水扶贫助困。

为从源头上阻断贫困的代际传递,让农村孩子接受公平有质量的教育,2018年春节刚过,在全市脱贫攻坚大会上,我市出台了《吕梁市人民政府关于进一步加大农村基础教育投入的意见》。20条教育扶贫“新政”,条条惠及民生、关切民意,让农村孩子不仅享受到公平而有质量的教育,更让农村孩子的青春也能够因理想而奋斗,因信念而飞翔。

教育扶贫,不仅仅是物质的资助;抚慰幼小的心灵,让每一个孩子健康成长,更需要精神的滋养。针对农村留守儿童增多,由于亲情缺失、家庭氛围淡化,这些孩子的孤独感等负面情绪加大等成长过程中的问题,2018年5月17日,来自市直机关的80余名女干部组成了一支特别温暖的团队——吕梁市妇联爱心妈妈志愿队。自结对帮扶以来,爱心妈妈们把

这些留守儿童当做自己的孩子对待,她们用温暖的双手带给孩子一种特殊的安全感,她们以女性特有的温柔去温暖一颗颗弱小稚嫩的童心。爱心妈妈们多次深入山区学校、残疾人学校、儿童福利院等,为孩子们送去“母爱”、送去温暖。

一技在身好脱贫。2016年,山西省委、省政府为吕梁量身定制了脱贫“吕梁山护工培训就业计划”,对贫困县农村劳动力实施技能免费培训,让世代世代耕种在土地上的农民走出大山,靠一技之长脱贫致富。如今,我市累计培训妇女吕梁山护工32596人,其中贫困人口14392人;实现就业17091人,其中贫困人口就业6297人。“吕梁山护工”已成为吕梁打赢精准扶贫的三张品牌之一。为了让吕梁山护工能够安心地走出大山,2018年8月28日,市总工会、市人社局在吕梁影剧院为117名“吕梁山护工”子女隆重举行“金秋助学”颁发仪式。分别为73名大学生和44名高中新生颁发3000元和1000元助学金。

一个民族的文明进步,一个国家的发展壮大,需要一代又一代人接力努力,正是全市各部门坚守对青少年这份沉甸甸的担当,让吕梁大地上发出“为中国梦奋斗不息,为民族复兴前行不止”铿锵而洪亮的青春之音。

加强红色教育 让革命情怀代代永续

吕梁,是一座没有围墙的红色场馆,它处处都有红色的故事,几乎每寸土地都曾有过感人的事迹。加强青少年红色教育,让革命情怀代代永续,吕梁决不辜负。

在习近平总书记视察山西一周年之际,2018年6月15日,全省“传承红色基因,争做时代新人”主题教育活动,在市兴县蔡家崖晋绥边区革命纪念馆新馆广场正式启动。晋绥边区革命纪念馆被授予山西省关心下一代党史国史教育基地,省政协副主席、市委书记李正印,省关工委主任李政文为其揭牌。这是全省、全市关心下一代成长、加强青少年革命传统教育的又一项重要举措。

委书记李正印叮嘱全市各级党员干部,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大精神和习总书记视察山西重要讲话精神,传承红色基因,推动吕梁振兴。

2018年8月22日,晋绥边区革命纪念馆作为全国关心下一代党史国史教育基地正式揭牌。斑驳的墙体,老旧的生活用品,锈迹累累的钢枪长矛……在晋绥边区革命纪念馆里,历史痕迹触手可及。来自全省、市的大、中、小学的青少年每年都会来到这里,接受爱国主义教育。讲解员康彦宏说:“吕梁人身上是有烙印的,那就是‘吕梁精神’。每逢清明节、七一这些重大节日里,都会有来自各界的干部、群众、学生,都会向烈士致以崇高的敬意,我相信不久的将来,在孩子们心里,也会刻上这样的烙印。”

“吕梁苍苍,汾水洋洋,先烈伟绩,山高水长。”得天独厚的红色革命遗址,成

他们的后代,亲自参与了收迁散葬在吕梁山一带的数百位革命烈士遗骸过程,聆听了许许多多感人肺腑、可歌可泣的战斗故事,寻访过八路军战士奋勇杀敌、壮烈牺牲的场地和一些历史遗存。这些深深地触动了我的心。我想,我不应该只是最后一批听众,要让许许多多的人知道,今天的幸福确实来之不易,一定要倍加珍爱美好时光。”

17年来,王波把晋绥革命先辈们的故事汇集起来,先后编写了100余万字的《晋绥风云人物》丛书,50余万字的《晋绥抗日烽火——战地通讯选编》上下册。2014年以来,他收集整理《战地小故事》,在兴县电视台《读书讲坛》栏目中播出了26集,同时,利用清明节、烈士纪念日等集会,向广大青少年宣讲先烈们的

英雄壮举故事。

“每次听到父辈们讲起那些家乡的红色革命历史故事,我充满自豪感,作为兴县人,作为红色后代,我们要传承红色基因,用坚定的理想信念,好好学习努力拼搏,争做新时代的小主人。”来自兴县实验小学的学生魏子涵说。

弘扬社会主旋律 让青少年在新时代阳光的照耀下前行

70多年前的抗战烽火中,陈毅元帅在此写下了《过吕梁山》:“花信迟迟春有脚,夕阳暖暖是桃红。”满怀豪情的诗句,憧憬着这片红色革命根据地的未来。

70多年后随着时代发展,红色基因不断演绎出新的意义和内涵。在市委、市政府的引领下,全市支持、参与关心下一代工作的组织从小到大,人员从少到多,队伍不断壮大,用自己的实际行动,引导广大青少年立志向、有梦想、爱学习、爱劳动、爱祖国,自觉培育和践行社会主义核心价值观,在新时代阳光的照

耀下奋力前行。

“孩子学习历史,是为了更好地迎接未来。”被誉为“乡土文化专家”的兴县退休老干部牛寨中认为,乡土文化是中华民族文化之根,是中华优秀传统文化的重要组成部分。如何守护民族传统根脉,守住一方文化乡愁,特别是延续青少年心中的乡土情怀,也是青少年成长中的重要组成部分。

“红色基因的传承不是一蹴而就的事情,要想让红色基因镌刻到青少年心中,必须让青少年了解历史,去接受和认同,最后去继承。”牛寨中先后主编出版了《山西清代第一名臣——孙嘉澍》《禹后治河又一人——康基田》《三晋石刻大全吕梁市(兴县卷)》等书籍,并在兴县电视台《读书讲坛》常年讲述人文史话。在兴县友兰中学的《友兰大讲堂》上,他为学生们介绍兴县历史沿革、地域文化和历史名人的典型事迹,在友兰中学文化广场设计编撰了名人图,希望大家学习和传承本县先辈的宝贵精神。”下一步,我还想编印乡土文化教材,让兴县的历史文化继续在校园里发扬光大。”牛寨中说。

在文水学雷锋小贾爱心接力团工作站,记者看着满墙的照片,记录着贾峰耀与志愿者们们在扶危济困献爱心的温情瞬间。一个威武严肃的军人,拥抱着残疾的儿童,紧握着年迈的老人,鼓励着贫困的学生,这样的铁汉柔情让人为之动容。

记者的眼睛,有点发热。

“你的初衷是什么?”感动之余,不禁会问。

“想让他们(受助人)的生活变得有希望。”贾峰耀说。

站在记者面前的贾峰耀,只是文水人武部一名普通的职工,他连续二十一年如一日不忘初心,坚持做公益献爱心,深深地感染着周围的人。从单枪匹马到组建团队,到组织成立学雷锋小贾爱心接力团,小贾说:“我们在文水县为‘雷锋’安了一个家,并用自己的行动来诠释‘雷锋精神’。”7年来,小贾和他的伙伴们,累计捐资10万余元,资助贫困户和学生180余人,参与救助扶伤40起68人,参加抢险救灾27次,为500多名困难群众

捐赠被褥、衣服等用品。

“把好事办好”,这是贾峰耀主任来到学雷锋小贾爱心接力团调研时留下的题词。小贾将这份珍贵的题词悉心珍藏:“贾主任的到来让我们爱心团特别振奋,在更加充满动力的同时,也感到了压力,我们要牢记她老人家的嘱托,学习雷锋精神,弘扬胡兰精神,让小贾爱心接力团带给更多人希望和正能量,把做公益这件好事越办越好。”

“能否把青少年培养成合格建设者和可靠接班人至关重要。”在临县,临县关工委在人口稠密、网吧众多的地方设立了由“五老”担任的网吧监督员,“五老”们利用买菜、散步、个人走访和集体巡查相结合的方式常年对网吧进行检查监督,并常和网吧业主沟通交流,对个别进网吧的未成年人进行劝导,筑牢了禁止未成年人进入网吧的第一道防线,使网吧监督工作规范有序,赢得了家长满意、社会赞扬。在孝义,孝义关工委的“五老”宣讲团牢牢掌握社会主义核心价值观教育主线,不断提高选题策划水平,积极探索青少年喜闻乐见的宣讲新途径,努力增强宣讲的感染力和凝聚力,使宣讲课题紧跟时代步伐和青少年的实际需求,采取多种形式,深入学校、社区、单位、村镇、企业进行宣讲。在汾阳,汾阳市关工委从1999年开始入监帮教,先后20次组织300多位离退休老同志深入汾阳监狱,对200多名汾阳籍的服刑人员进行了帮教,取得了显著成效,赢得了社会好评。

岁月如歌,时光流淌,虽然数不清的英雄儿女、光辉事迹都已化作历史记忆,但红色的传统、革命的意志在吕梁这片土地上从未远去。“蔚汾河水流不断,蔡家崖就在我们身边,烽火里前进的歌声,伴着鼓号声相传,来吧,同学们,努力学习,像先辈那样忠诚勇敢,不怕任何艰难,我们要做优秀的壮志少年……”吕梁山上,雄壮的歌声带着孩子们的远大抱负,带着革命先辈们的百年梦想,响彻云霄。

在红色光辉的沐浴下,在历史丰碑的映照下,吕梁人民将用自己的实际行动,大力开展经济社会发展,打好打赢脱贫攻坚战,作出“红色薪火代代相传,吕梁精神永放光芒”作出最生动而有力的诠释。

而这,就是传承。